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F I Z I K A

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne začenjajte reševati nalog, dokler vam nadzorni učitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpišite svojo šifro (v okvirček desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola vsebuje 5 strukturiranih nalog, od katerih izberite 4. Število točk, ki jih lahko dosežete, je 40; vsaka naloga je vredna
10 točk. Pri reševanju si lahko pomagate s podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter s konstantami in enačbami v prilogi.

V preglednici z "x" zaznamujte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Če tega ne boste storili, bo ocenil prve štiri naloge, ki ste jih
reševali.

Rešitve, ki jih pišite z nalivnim peresom ali s kemičnim svinčnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. Pišite
čitljivo. Če se zmotite, napisano prečrtajte in rešitev zapišite na novo. Nečitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z nič (0)
točkami.

Pri reševanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi računi in sklepi. Če ste nalogo
reševali na več načinov, jasno označite, katero rešitev naj ocenjevalec oceni. Poleg računskih so možni tudi drugi odgovori (risba,
besedilo, graf ...).

Zaupajte vase in v svoje zmožnosti. Želimo vam veliko uspeha.
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KONSTANTE IN ENAČBE 
 

težni pospešek 29, 81 m sg −=  

hitrost svetlobe 8 13, 00 10  m sc −= ⋅  

osnovni naboj 19
0 1, 60 10 A se −= ⋅  

Avogadrovo število 26 1
A 6, 02 10  kmolN −= ⋅  

splošna plinska konstanta 3 1 18, 31 10  J kmol KR − −= ⋅  

gravitacijska konstanta 11 2 26, 67 10  N m kgG − −= ⋅  

influenčna konstanta 12 1 1
0 8, 85 10 A s V mε − − −= ⋅  

indukcijska konstanta 7 1 1
0 4 10 V s A mμ − − −= π ⋅  

Boltzmannova konstanta 23 11, 38 10 J Kk − −= ⋅  

Planckova konstanta 34 156, 63 10 J s 4,14 10 eV sh − −= ⋅ = ⋅  

Stefanova konstanta 8 2 45, 67 10 W m Kσ − − −= ⋅  

atomska enota mase 27 21 1, 66 10 kg; za 1  je 931,5 MeVu m u mc−= ⋅ = =  
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OBRNITE LIST.

Prazna stran
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1. NALOGA 

 Koeficient trenja med leseno kocko in mizo lahko določimo z naslednjim poskusom. Kocko z 
maso 0, 40 kg  prislonimo ob stisnjeno vzmet, ki je pritrjena na navpično steno, kakor kaže 
slika. Ko kocko spustimo, se začne vzmet raztegovati in pri tem pospešuje kocko. Ko se 
kocka loči od vzmeti, se začne ustavljati in čez čas obmiruje. V preglednici so zbrani podatki 
o časovnem spreminjanju hitrosti kocke. Čas smo začeli meriti v trenutku, ko se je vzmet 
začela raztegovati. 

 

 

[ ] st  [ ] 
1 m sv −  [ ]

kin  JW  

0 0,00  

0,10 0,65  

0,20 1,10  

0,30 0,78  

0,40 0,62  

0,50 0,40  

0,60 0,25  

0,70 0,05  

0,80 0,00  

0,90 0,00  

1. V tretji stolpec preglednice vpišite kinetično energijo, ki jo ima kocka v navedenih časih. 
(1 točka) 
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2. Izmerjene hitrosti ob pripadajočih časih iz preglednice predstavite s točkami v koordinatnem 
sistemu. Osi v koordinatnem sistemu opremite z enotami in ustreznim merilom. Točk v grafu 
ne povezujte s krivuljo. 

(2 točki) 

[ ]    v

[ ]    t  

3. Določite časovni interval, v katerem se kocka giblje pojemajoče. Zapišite začetni in končni čas 
tega intervala. 

(1 točka) 
 

4. Na delu grafa, ki opisuje pojemajoče gibanje kocke, narišite premico, ki se najbolje prilega 
izmerjenim točkam. Izberite in označite dve točki na narisani premici ter iz njiju izračunajte 
smerni koeficient premice. Ne pozabite na enote. 

(3 točke) 
 
 

5. Pojasnite fizikalni pomen smernega koeficienta, ki ste ga izračunali v vprašanju 4. 
(1 točka) 

 
 

6. Izračunajte silo trenja, ki zavira kocko med gibanjem po mizi, ter koeficient trenja med kocko 
in mizo. 

(2 točki) 
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2. NALOGA 

1. Zapišite enačbo, ki pove, kako je nihajni čas nitnega nihala odvisen od dolžine vrvice, in 
poimenujte količine v enačbi. 

(1 točka) 
 
 
 
 
 Na sliki je del proge vlakca v zabaviščnem parku. Voziček z maso 50 kg  na začetku na vrhu 

miruje, nato se začne gibati po progi navzdol. 

B

h 
= 

7,
0 

m

A

h 
= 

10
 m

60°

 

2. Na sliko narišite zunanji sili (težo in silo podlage), ki delujeta na voziček med vožnjo po 
klancu z naklonom 60D  navzdol. Trenja in upora zraka ne upoštevajte. 

(1 točka) 

3. S kolikšnim pospeškom bi se voziček spuščal po klancu z naklonom 60D , če ne bi bilo trenja 
in zračnega upora?  

(2 točki) 
 
 
 
 

4. Voziček spelje iz točke A , ki leži 10 m  nad tlemi. S kolikšno hitrostjo bi prevozil najnižji del 
proge, če ne bi bilo trenja in zračnega upora? 

(2 točki) 
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5. Zaradi upora zraka in trenja voziček izgubi 30%  začetne energije, ko se povzpne na vrh 

klanca, visokega 7, 0 m  (točka B). Kolikšna je hitrost vozička v tej točki? Odgovor utemeljite 
z izračunom ali z razlago. 

(1 točka) 
 
 
 
 
 
 
 Kadar voziček ne premaga nasprotnega klanca, zdrsne nazaj proti najnižji legi in okoli nje 

zaniha ter se po nekaj nihajih ustavi v najnižji legi.  Za majhne amplitude nihanja vozička 
lahko opišemo nihanje podobno kakor nihanje nitnega nihala. Pri takem nihanju 
predstavlja dolžino vrvice krivinski radij tira na najnižjem delu proge (slika). 

R

 

6. S kolikšnim nihajnim časom zaniha voziček, če je krivinski radij tira na najnižjem delu proge 
4, 0 m ? 

(1 točka) 
 
 
 
 
 
 

7. Kolikšna je največja kinetična energija nihajočega vozička, če je največji pospešek vozička v 
skrajni legi enak 21, 0 m s− ? 

(2 točki) 
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3. NALOGA 

1. Z enačbo zapišite Stefanov zakon za sevanje črnega telesa in pojasnite pomen fizikalnih 
količin v enačbi. 

(1 točka) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Po železni žici, ki je dolga 1, 0 m , teče električni tok 2,5 A . Žica ima presek 2S 0,12 mm= . 

Specifični upor železa je   
2 10,10 mm m−Ω , gostota železa je  

37, 88 kgdm− , specifična toplota 
železa pa je   

1 1450 Jkg K− − . Na začetku poskusa je temperatura žice in njene okolice 27 C° . 
Privzemite, da se upor žice kljub segrevanju ne spreminja. 

2. Izračunajte upor žice. 
(1 točka) 

 
 
 
 
 
 
 
 

3. Kolikšno električno moč prejema žica, ko po njej teče tok 2,5 A ? 

(1 točka) 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. Izračunajte maso žice. 
(1 točka) 
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 Žica se greje, ker prejema električno delo od vira napetosti. 

5. Za koliko stopinj se žica segreje v eni sekundi, če toplotne izgube zanemarimo? 
(2 točki) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 Žico obravnavajte kot črno telo. Radij žice je 0,195 mm . 

6. Izračunajte, kolikšen energijski tok seva površina žice, ko je njena temperatura enaka 
temperaturi okolice. 

(2 točki) 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. Kolikšna je maksimalna temperatura, ki jo žica doseže, ko teče po njej tok 2,5 A ? 
Upoštevajte, da žica poleg tega, da seva, tudi prejema energijo, ki jo seva okolica. 

(2 točki) 
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4. NALOGA 

 Zvočnik je priključen na vir sinusne napetosti, ki niha s frekvenco 2000 Hz . Membrana 
zvočnika niha z enako frekvenco in oddaja zvok. Hitrost zvoka v zraku je  

1340 ms− . 

1. Izračunajte valovno dolžino zvoka, ki ga oddaja zvočnik. 
(1 točka) 

 
 
 
 
 
 
 
 Hitrost srednjega dela membrane v zvočniku se spreminja, kakor kaže graf. Amplituda 

srednjega dela membrane je 71, 6 10  m−⋅ . 

[ ] 
1 msv −

[ ]4 10  st −

– 0,002

– 0,001

0,002

0,001

5 10

 

 

2. Narišite graf časovne odvisnosti odmika srednjega dela membrane za dva nihaja. Upoštevajte, 
da je ob času 0t =  hitrost maksimalna. 

(2 točki) 

[ ]7 10  mx −

[ ]4 10  st −

– 2

– 1

2

1

5 10

 

3. Izračunajte največjo vrednost pospeška srednjega dela membrane. 
(1 točka) 
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4. V koordinatni sistem narišite spekter zvoka, ki ga oddaja zvočnik. Merila na ordinatni osi ni 
treba napisati, na abscisni osi pa frekvenco pravilno označite. 

(1 točka) 

d
d
j
ν

ν  

 Poslušalec se približuje zvočniku s hitrostjo  
134 m s− . 

5. Izračunajte frekvenco zvoka, ki jo zaznava poslušalec. 
(2 točki) 

 
 
 
 
 
 Na vir sinusne napetosti priključimo dva zvočnika in ju postavimo tako, da nastanejo v 

prostoru pred njima ojačitve in oslabitve. Razdalja med zvočnikoma je 1,2 m . 

1,2 md =

a

Centralna ojačitev

Prvi pas ojačenjal = 5 m

 

6. Izračunajte, koliko je na razdalji 5, 0 m  od zvočnikov prva ojačitev oddaljena od centralne 
ojačitve. 

(2 točki) 
 
 
 
 

7. Izračunajte, koliko pasov ojačitev nastane na vsaki strani poleg centralnega pasu. 
(1 točka) 
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5. NALOGA 

 Slika kaže tanko zbiralno lečo, na katero vpadajo vzporedni svetlobni snopi iz štirih 
laserjev. Točki F sta gorišči leče. 

F

F

 

 

1. V sliko narišite svetlobne snope po prehodu skozi lečo. 
(1 točka) 

 Pred tanko zbiralno lečo, z goriščno razdaljo 20 cm , postavimo svečo, kakor kaže slika. Na 
sliki sta narisana goriščni in temenski žarek, ki se širita od plamena sveče. Oddaljenost 
sveče od leče je 30 cm . 

F

F

 

2. V sliko narišite, kako se širita goriščni in temenski žarek po prehodu skozi lečo. Narišite tudi 
sliko sveče, ki nastane po preslikavi z lečo. 

(2 točki) 
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3. Izračunajte oddaljenost slike od leče. 
(2 točki) 

 
 
 
 
 
 V nadaljevanju naloge obravnavamo rentgensko svetlobo iz neke rentgenske cevi. Graf kaže 

spekter te rentgenske svetlobe. 

d
d

j
λ

[ ] nmλ

Kα

0,02 0,04 0,06 0,08

 

4. Izračunajte frekvenco rentgenske svetlobe z valovno dolžino pri črti, označeni s Kα . 

(1 točka) 
 
 
 
 
 

5. Izračunajte energijo, ki jo ima foton rentgenske svetlobe v črti, označeni s Kα . 

(1 točka) 
 
 
 
 
 

6. Pojasnite, zakaj je v rentgenski cevi med katodo in anodo priključena visoka enosmerna 
napetost. 

(1 točka) 
 
 
 
 
 

7. Izračunajte napetost med katodo in anodo, na katero je bila priključena rentgenska cev, ko je 
oddajala svetlobo, za katero je narisan zgornji spekter. 

(2 točki) 
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